   Botanika fanidan “Bilimlar bellashuvlari” ning I bosqichi uchun 6-sinf  Yozma ish 
1.Bargning novdada joylashishi qanday?

  2.Gul qanday qismlardan tashkil topgan?

  3.Changlanish deb nimaga aytiladi? Changlanish turlari?

  4.Bir jinsli va ikki jinsli gullarni tushuntiring va ularga misollar keltiring?

  5.Meva qanday hosil bo’ladi va uning turlari?
Botanika fanidan “Bilimlar bellashuvlari” ning I bosqichi uchun 6-sinf  Yozma ish javoblari

  1.Novdada bargning joylashishi.? 

 Javob: 3xil bo’ladi: 1.Navbat bilan; g’o’za, tok, pomidor, olma,o’rik, terak, tol kiradi. 2. Qarama –qarshi; rayxon, yalpiz, chinigul, ligistrum, nastarin, dalachoyikiradi. 3.Halqa hosil qilib; sambitgul, qirqbo’g’im kabi misol bo’ladi. 

  2.Gul qanday qismlardan tashkil topgan?

 Javob: Gul 4 qismdan iborat: 1) gulkosa,  2) gultoji, 3) changchi – chandon,- changchi iplari,  4) urug’chidan –tuguncha – ustuncha – tumshuqcha.

  3.Changlanish deb nimaga aytiladi? Changlanish turlari?

 Javob: Changdonda yetilgan changlarning urug’chi tumshuqchasiga tushushiga changlanish deyiladi. Canglanish  3xil bo’ladi: chetdan changlanish,  o’z –o’zidan changlanish va sun’iy canglanish   bo’linadi?  

  4.Bir jinsli va ikki jinsli gullarni tushuntiring va ularga misollar keltiring?

Javob:  Gulda faqat urug’chi yoki changchini o’zi bo’lsa, bunday gul bir jinsli gul deyiladi. Misol:tol, gazanda, tut, qayin. 

Bitta gulda ham changchi, ham urug’chi bo’lsa, bunday gul  ikki jinsli gul deyiladi. Misol: o’rik, gilos, olma, shaftoli kiradi.

  5.Meva qanday hosil bo’ladi va uning turlari?

 Javob: Mevani hosil bo’lishida urug’chidan tashqari, gulni boshqa qismlari ham ishtirok etadi. Meva asosan 2 xil bo’ladi:  1) Agar u tugunchani o’zidan hosil bo’lsa  chin meva deyiladi. Misol: o’rik, olcha, shaftoli, olxo’ri, gilos kiradi. 2)  Agar meva shakillanishida tugunchdan tashqari gulni, boshqa qismlari ishtirok etsa soxta meva deyiladi. Misol: olma nok behi kiradi.

Metod birlashma rahbari:                     Asadova S
Botanika fanidan “Bilimlar bellashuvlari” ning I bosqichi uchun 6-sinf   testi

1.O’zbekistonda tabiiy holda o’sadigan yuksak o’simliklarning qancha turi bor?

A.3500      B.4000      S.4500   D.8000

2.Dorivor o’simlikni belgilang?

A.Zubturum       B.Rovoch        S.Xolmon  D. do’lana

3.Ikki yillik o’t berilgan qatorni toping?

A.Sigirquyruq     B.Jag’-jag’     S. Shuvoq   D.Olma

4.Hasharotxo’r o’simlikni belgilang ?

A.Rafleziya     B.Nepentes       S.Safsan  D.nilufar

5.Hujayra kim tomonidan kashf etilgan? 

A.Robert Guk     B.Robert Broun    S.Stelluti  D. Gryu

6.Mikroskopning okulyari 15x bo’lib ,ob’yektiv x40 bo’lsa ,buyumni necha marta kattalashtirib ko’rsatadi?

A.400       B.500     S.600  D.800

7.Plastidalarning nech xil turi ma’lum?

A.2 xil       B.3 xil     S.4 xil  D.6xil

8.Qaysi to’qimaning eng muhim funksiyasi fotosintez jarayonini amalgam oshrishdan iborat?

A.Asosiy to’qima   B.Mexanik to’qima    S.Qoplovchi to’qima  D. Jamg’aruvchi.

9.Hujayraning muhm tarkibiy qismi mag’iz ekanligi kim tomonidan kashf etilgan?

A. Robert Guk         B. Robert Broun    S.Stelluti  D. Gryu

10.O’zbekistonda o’sadigan o’simliklarning ko’pchiligini qanday o’simliklar tashkil etadi?

A.Bir yillik   B.Ikki yillik   S.Ko’p yillik  D. Buralar

11.Qaysi o’simlikning yon ildizlari atrofga 20-30 metrga tarqaladi?

A.Juzg’un    B.Yongo’q     S.Yantoq  D.olma

12. Ildizning uchki qismini nima o’rab turadi?

A.Ildiz tukchalari    B.Ildiz qinchasi     S.Ildiz naychalari  D. Suruvchi

13.Qaysi o’simlikning ildizi 30 metr chuqurga kirib boradi?

A.Juzg’un     B.Yong’oq      S.Yantoq  D. Olma

